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	学习内容
	5、《鲁滨逊漂流记（节选）》

	主备教师
	徐红梅
	集体备课教师
	吴兰芳、陈文瑶、陈慧芬、李玲、刘伟莉
	备课时间
	2025.2.28

	学习目标
	第一课时：

1.会写“惧、凄、寞”等15个生字，正确读写“流落、凄凉、寂寞”等20个词语。

2.培养学生快速阅读课文，抓住课文主要信息，概括主要内容的能力。

3.正确、流利、有感情地朗读课文。

第二课时：
抓住课文主要信息，简单讲述一些梗概中鲁滨逊战胜种种困难的经历。

了解《鲁滨逊漂流记》这部长篇小说的梗概，浏览作品的精彩片段，激发课外阅读整部作品的兴趣。

3.初步了解鲁滨逊在荒岛战胜困难、谋求生存的非凡经历，体会鲁滨逊战胜困难、顽强生存的积极生活态度。

	学习重点
	理清小说的故事线索，提高抓住课文主要信息，概括主要内容的能力。

	学习难点
	初步了解鲁滨逊在荒岛战胜困难、谋求生存的非凡经历，体会鲁滨逊战胜困难、顽强生存的积极生活态度。

	学习准备
	多媒体课件、阅读《鲁滨逊漂流记》小说

	学  习   过    程

	整篇课文导学提示：

1、朗读课文：（1）课文朗读两遍；（2）标上小节号。

2、自学生字新词：

（1）在文中圈出生字并注音，还有不认识的字请查查字典并注音；

（2）联系上下文或查字典理解“流落、凄凉、寂寞”等词语的意思。

3、梳理内容：能简单说说课文的主要内容。

4、默读梗概，想想这部小说写了鲁滨逊流落荒岛的哪些事，用小标题的方式列出来。
5、读节选的片段，说一说：鲁滨逊克服了哪些困难？他的心态发生了什么变化？你觉得鲁滨逊是一个什么样的人？和同学交流。
6、联系生活：最近你遇到什么困难和烦恼了吗？像鲁滨逊一样把坏处与好处列出来，再说说这样做对你是否有帮助。

	师  生  活  动                 
	思考与调整

	第一课时

自主预习，情境导入：

1.学生课前根据导学提示，自主进行预习。

2.学生课前小组或同桌交流学习中的发现或困惑。

3.导入新课，了解写作背景。

（1）同学们，在现实生活中，一个人能独自在孤岛上生存吗？英国作家笛福给我们的答案是“能”。

（2）呈现小说原型。
4.走近作者：《鲁滨逊漂流记》与笛福的生活和思想密切相关。那么，笛福一生的经历如何呢？

5.板书课题，齐读课题。

二、朗读课文，学习字词：

1.学生自由读课文，读准字音，读通句子，在不理解的地方做上记号。

2.检查生字词掌握情况，纠正字音。

课件出示：流落 凄凉 寂寞 恐惧 倒霉 忧伤 书籍 处境 理智 控制 

心平气和 抛弃 重见天日 防御 侵袭 倾覆 宽慰 深重 困境 焉知非福

三、再读课文，理清脉络：

1.快速默读故事梗概，思考：课文讲了一件什么事？

2.引导学生结合阅读心得，交流主要内容：课文讲述了航海爱好者鲁滨逊遭遇海难，流落荒岛的故事。

3.如果是你在这样一个荒岛上，你会怎样？总结归纳学生的初步感受。（板书：崩溃、害怕、新奇、自信等）

4.选择印象最深的段落读给大家听。

5.圈画批注：一边听一边想，作者写了鲁滨逊流落荒岛后都做了哪些事情？用你喜欢的符号标出来，做到不动笔墨不读书。

四、聚焦指导，学会总结：

1.抓住课文主要信息，概括主要内容。

（1）在流落荒岛之后，我们的主人公鲁滨逊做了哪几件事情呢？

（2）浏览课文，四人小组学习，合作填表。

（3）汇报交流，教师板书。（顺序：流落荒岛→建房定居→养牧种植→救野人为伴→回到英国）

2.阅读精彩片段，感受光辉形象。

（1）鲁滨逊在荒岛上创造了生存的奇迹，说说他给你留下了怎样的印象。（勇敢坚毅、乐观积极、靠智慧解决困难等）

（2）课文后面一部分是精彩片段节选，这一部分是采用什么形式讲述的？

五、课堂小结，布置作业：

1.教师总结：这节课，我们通过朗读、小组合作交流，初步了解了课文的写作顺序。下节课，我们将深入了解鲁滨逊的内心，体会他在荒岛上的境遇和心情，学习作者的写作方法。

2.课后作业：

（1）熟读全文，摘抄喜欢的句子。

（2）完成习字册。

（3）完成补充习题一至三题。
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